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INSTALLATION

SUPPLIED HARDWARE

• 4 rubber feet
• 1 rackmount bracket, long
• 1 rackmount bracket, short
• 2 straddle brackets

• 10 bracket screws, 6 mm (1/4 in.) 
• 4 rackmount screws, 2.54 cm (1 in.) 
• 4 plastic washers
• 4 wood screws, 1.25 cm (1/2 in.) 

RACK MOUNTING

The SCM410 is supplied with hardware for mounting one or two units 
to a 19-inch audio equipment rack. The hardware can also be used to 
rack mount other Shure products, including the SCM268, SCM262, 
DFR11EQ, and the DP11EQ.

Single Mixer (Half Rack) Installation

1. Attach the short and long rackmount brackets to the SCM410/E 
with eight (8) of the supplied bracket screws.

2. Place the mixer in an equipment rack and secure it with the 
supplied rackmount screws and plastic washers.  

Dual Mixer (Full Rack) Installation

1. Place the two mixers side-by-side and connect them with two (2) 
straddle brackets. The brackets should straddle the recessed 
edges on the top and bottom of each mixer. 

2. Fasten the straddle brackets using eight (8) bracket screws.
3. Attach the short rackmount brackets to the outsides of the com-

bined mixers with eight (8) of the bracket screws. 

4. Place the mixer in an equipment rack, using the supplied rack-
mount screws and plastic washers. 

INSTALLING HALF-RACK MOUNTING BRACKETS

RACK MOUNTING A SINGLE SCM410/E MIXER

INSTALLING STRADDLE BRACKETS

INSTALLING FULL-RACK MOUNTING 
BRACKETS

RACK MOUNTING DUAL SCM410/E MIXERS







8

BASIC MIXER OPERATION

1. Adjust each channel level so that its Overload LED flickers only 
during very loud speech or noise.

2. Adjust the Low-Cut and High-Frequency controls adjacent to each 
Input Gain control so that the microphones sound similar.

3. Adjust the Master level control for the required output level, as 
indicated by the output peak meter. The SCM410 is now ready for 
use.

LIMITER

Output limiters prevent distortion during loud program peaks without 
affecting normal program levels. This keeps the devices connected to 
the SCM410 output from becoming overloaded. Increasing individual 
or Master controls on the SCM410 increases average output and, in 
turn, the amount of limiting. 

The limiter may be turned on via the rear panel DIP switch. The default 
limiter threshold is +16 dBu. As supplied, the limiter is defeated. 

NOTE: Limiter thresholds can be changed from their factory 
settings. Refer to the “Internal Modifications” Addendum.

EQUALIZER FUNCTIONS

Low Cut Filter (High-Pass)

Low-cut filters are used to reduce unwanted low frequency sounds 
such as footsteps, motorized traffic, and to control proximity effect. The 
SCM410 has a one-pole, low-cut (high-pass) filter of 6 dB per octave. 
The low-cut filter allows all frequencies above its cutoff point to pass 
through unchanged. Frequencies below the cutoff are attenuated (see 
Figure 3). The cutoff point is defined as the frequency where the signal 
has dropped 3 dB relative to the flat, or bandpass, region. Below the 
cutoff point, the filter exhibits increasingly more attenuation as the fre-
quency diminishes.

LOW-CUT FILTER EFFECTS
FIGURE 3 

High-Frequency Shelving   

The fixed-frequency equalizer produces a 6 dB boost or cut at 5 kHz 
and above (see Figure 4). High-frequency shelving is extremely useful 
for boosting flat frequency response and tempering sibilant vocal mi-
crophones or enhancing the sound of off-axis lavalier microphones.

HIGH-FREQUENCY SHELVING EFFECTS
FIGURE 4 
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SPECIFICATIONS

Measurement Conditions (unless otherwise specified): Line voltage 120 Vac, 60 Hz (SCM410) or 230 Vac, 50 Hz (SCM410E); full gain; 1
kHz, one channel activated; source impedances: Mic 150 ; terminations: Line/Mic Aux 10 k 
Frequency Response (at 1 kHz, channel controls centered)

50 Hz to 20 kHz 2 dB; –3 dB corner at 25 Hz

Voltage Gain (typical, controls full clockwise)

Inputs

Outputs

Total Harmonic Distortion
<0.1% at +4 dBu output level, 50 Hz to 20 kHz (through 22 Hz to
22 kHz filter; Input at 12 o' clock and Master at 12 o' clock, all other
controls full counterclockwise)

Equivalent Input Noise: (150  source; A-Weighted)
  –127 dBV max., –129 dBV typical 

Output Noise (channel controls full counterclockwise
A-Weighted):     

Master full counterclockwise: –101 dBV
Master full clockwise: –67 dBV

Common Mode Rejection
>70 dB at 1 kHz

Polarity
All inputs to all outputs are non-inverting

Input Channel Activation
Attack Time: 4 ms
Hold Time: 0.4 s
Decay Time: 0.5 s

Off-Attenuation
13 dB

Overload and Shorting Protection
Shorting outputs, even for prolonged periods, causes no damage.
Microphone inputs are not damaged by signals up to +10 dBV (3V)

Equalization
Low-frequency: 6 dB/octave cut, adjustable corner from 25 to 320
Hz
High-frequency: shelving Filter, 6 dB at 5 kHz, rising to 8 dB at
10 kHz, 

Limiter
Type: Peak
Threshold: +16 dBu (at output)
Attack Time: 2 ms
Recovery Time: 300 ms
Indicator: Lights red when limiting occurs

Input LEDs
Green on channel activation, red at 6 dB below clipping

Phantom Power
12 Vdc open-circuit through 680  resistors

Operating Voltage
SCM410: 100-120 Vac rated nominal, 50/60 Hz,
                 100 mA (maximum)
SCM410E; 220-240 Vac rated nominal, 50/60 Hz,
                  50 mA (maximum)

Mains Inrush Current (230 Vac, SCM410E only)
 0.7 A peak

Temperature Range
Operating: –7 to 49 C (20 to 120 F)
Storage: –29 to 74 C (-20 to 165 F)

Overall Dimensions
44 mm H x 219 mm W x 267 mm D (1-3/4 x 8-5/8 x 10-1/2 in.)

Net Weight
1.75 kg (3.86 lbs)

Certifications
SCM410: UL LISTED to UL 60065 and cUL LISTED to CAN/CSA-
C22.2 No. 60065-3 Canada.
SCM410E: Conforms to applicable European Union Directives.
Low Voltage Directive, 2006/95/EC: Certified to EN 60065. Eligible
to bear CE marking. Conforms to European EMC Directive
2004/108/EC. Meets Harmonized Standards EN55103-1:1996
and EN55103-2:1996 for residential (E1) and light industrial (E2)
environments.

Conforms to the relevant requirements of Regulation (EC) No.
1275/2008, as amended. 

The CE Declaration of Conformity can be obtained from Shure
Incorporated or any of its European representatives. For contact
information please visit www.shure.com

The CE Declaration of Conformity can be obtained from: 
www.shure.com/europe/compliance

Authorized European Representative: 
Shure Europe GmbH
Headquarters Europe, Middle East & Africa
Department: EMEA Approval
Jakob-Dieffenbacher-Str. 12
75031 Eppingen, Germany
Phone: +49-7262-92 49 0
Fax: +49-7262-92 49 11 4
Email: info@shure.de

Replacement Parts
Knob, Master (white)......................................... 95A8238
Knob, Channel Gain (blue) ............................... 95B8238
Line (Power) Cord (SCM410) ........................... 95B8389
Line (Power) Cord (SCM410E) ......................... 95B8778
Link Cable ......................................................... 95B8889
Fuse, SCM410
(5 x 20 mm, T 125mA L, 250V, time delay).......80AA730
Fuse, SCM410E
(5 x 20 mm, T 50mA L, 250V, time lag) ...............80J380
Long Rack Mount Bracket................................. 53A8484
Short Rack Mount Bracket ................................ 53E8484
Straddle Bracket ............................................... 53B8443
Bagged Hardware Kit.....................................90AW8100

Optional Accessories
Line (Power) Cord, 230-240 Vac (UK) .............. 95A8713
External 50 dB Line Pad .......................................A15LA

Service Statement
For additional service or parts information, please contact
the Shure Service Department at 1-800-516-2525. Outside
the United States, please contact your authorized Shure
Service Center.

Output

Input Line Mic Aux

Low-impedance mic (150 ) 80 dB 40 dB 68 dB

Impedance

Input Designed for 
use with

Actual
(typical)

Input Clipping 
Level

Mic 19-600  1.4 k –14 dBV

Impedance

Output Designed for 
use with

Actual
(typical)

Output Clipping 
Level

Line 5k  300  +22 dBV

Mic 600  3  –20 dBV

Aux 10k  1.5 k  +12 dBV
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ADVANCED FUNCTIONS

LOGIC CONNECTION SPECIFICATIONS

The SCM410 logic functions expand the range of installation and con-
trol options. Logic can be used for everything from simple cough switches
to elaborate computer-controlled room systems. (Shure's AMS Update
publication contains additional applications of advanced logic. This publi-
cation is available by contacting the Shure Applications Department.) The
following logic functions are available for each channel:

GATE OUT: Follows channel gating and goes to logic “low” (sinks cur-
rent) when microphone is gated on. 500 mA of current sinking ability is
provided (see Figure 5A).

MUTE IN: Applying logic “low” (from GATE OUT or a switch closure to
logic ground) gates channel off (see Figure 5B). Channel output drops to -.

OVERRIDE IN: Applying logic “low” (from GATE OUT or a switch clo-
sure to logic ground) forces channel on (see Figure 5B). When both Mute
and Override are activated, Mute takes precedence (see Internal Modifi-
cations Addendum for Override precedence).

LOGIC GROUND: Logic ground is distinct from audio ground. Make all
logic ground connections to this pin, including power supply ground of ex-
ternal logic circuitry. To avoid switching clicks, do not connect logic
ground to audio, chassis or rack grounds.

Logic controls are accessed through the high density DB-15 multi-pin
connector on the rear panel (Figure 6). Pin connections are shown in the
following table.

LOGIC CONNECTIONS

CAUTION: Use of Advanced Functions is recommended only for qualified audio technicians.

55K10K

+5 V +5 VA B

LOGIC EQUIVALENT CIRCUIT DIAGRAM
FIGURE 5

FROM 
SCM410 
CIRCUIT

GATE 
OUT

LOGIC 
GROUND

MUTE IN 
OR OVER-

RIDE IN

TO 
SCM410 
CIRCUIT

LOGIC CONNECTOR
FIGURE 6

Pin 
No.

Logic Function Logic Function Pin 
No.

1 OVERRIDE IN 1 GATE OUT 1 6

2 OVERRIDE IN 2 GATE OUT 2 7

3 OVERRIDE IN 3 GATE OUT 3 8

4 GATE OUT 4 GATE OUT 4 4

5 LOGIC GROUND OVERRIDE IN 1 1

6 GATE OUT 1 OVERRIDE IN 2 2

7 GATE OUT 2 OVERRIDE IN 3 3

8 GATE OUT 3 OVERRIDE IN 4 14

9 NO CONNECTION MUTE IN 1 11

10 MUTE IN 4 MUTE IN 2 12

11 MUTE IN 1 MUTE IN 3 13

12 MUTE IN 2 MUTE IN 4 10

13 MUTE IN 3 LOGIC GROUND 5

14 OVERRIDE IN 4 NO CONNECTION 15

15 NO CONNECTION NO CONNECTION 9
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INHIBIT FUNCTION

For information on the inh bit function, refer to the Internal Modifica-
tions Addendum.

REMOTE VOLUME CONTROL

The level of the Aux or Master output can be controlled from an exter-
nal VCA (Voltage Controlled Amplifier) such as the RU-VCA1 from Radio
Design Labs (Tel. 1-800-281-2683, or www.rdlnet.com). To connect a
VCA to the SCM410, proceed as follows:

1. Connect the SCM410 Line output to the VCA line input. 

2. Connect the VCA line output to the external device. 

3. For remote Master level control, set the SCM410 Master control 
to 5.

DIODE ISOLATION OF LOGIC CONTROLS

Two or more control functions that use the same logic pins can be iso-
lated with diodes, as shown in Figure 14. With this modification,  a chan-
nel can be muted by an overall group mute switch, or by its own cough
button.

EXTERNAL LOGIC DEVICES

SCM410 logic levels are directly compatible with TTL and 5V CMOS
logic families. Mixer logic may be used with 15V CMOS logic if a pull-up
resistor is used with each GATE output. See Figure 15.

NOTE:  For information on logic gate use, refer to the TTL 
Cookbook and CMOS Cookbook, both by D. Lancaster, Howard 
Sams Publishing Co.

DIGITAL CONTROLS OR MICROCOMPUTERS

The SCM410 logic pins can interface with custom-designed
digital control circuitry or microcomputers for unlimited possibili-
ties of system control functions.

M1

M3

D D

DIODE ISOLATION OF LOGIC TERMINALS
FIGURE 14

LOGIC 
GROUND

GROUP 
MUTE

COUGH 
BUTTONS

D = 1N4148 OR 
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+

–
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G1

M1

O1

15V CMOS
FIGURE 15
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MONTAGE

MATÉRIEL FOURNI

• 4 supports en caoutchouc

• 1 support de montage long

• 1 support de montage court

• 2 supports de jumelage

• 10 vis de support de 6 mm (1/4 po)

• 4 vis de montage de 2,54 cm (1 po)

• 4 rondelles en plastique

• 4 vis à bois de 1,25 cm (1/2 po)

INSTALLATION EN RACK

Le modèle SCM410 est fourni avec le matériel nécessaire à l'installation
d'une ou de deux unités sur un rack de matériel audio de 19 po. Ce matériel
peut également être employé pour monter en rack d'autres produits Shure,
y compris les modèles SCM268, SCM262, DFR11EQ et DP11EQ.

MONTAGE D'UN MÉLANGEUR UNIQUE (DEMI-RACK)

1. Fixer les supports de montage court et long au SCM410/E à 
l'aide de huit (8) des vis de support fournies, comme illustré à la 
Figure 4. 

2. Placer le mélangeur dans un rack de matériel et le fixer à l'aide 
des vis de montage et des rondelles en plastique fournies. Voir 
Figure 5. 

MONTAGE DE DEUX MÉLANGEURS (RACK ENTIER)

1. Placer deux mélangeurs l'un à côté de l'autre et les relier à l'aide 
des deux (2) supports de jumelage. Ces supports doivent 
enfourcher les rebords en retrait de la partie supérieure et de la 
partie inférieure de chacun des mélangeurs. Voir Figure 6.

2. Fixer les supports de jumelage à l'aide des huit (8) vis de sup-
port.

3. À l'aide de huit (8) vis de support, fixer les supports de montage 
courts à chacun des côtés extérieurs des mélangeurs combinés. 
Voir Figure 7.

4. Placer le mélangeur dans un rack de matériel et le fixer à l'aide 
des vis de montage et des rondelles en plastique fournies. Voir 
Figure 8. 

MONTAGE DES SUPPORTS D'INSTALLATION EN DEMI-RACK
FIGURE 4 

INSTALLATION EN RACK D'UN MÉLANGEUR SCM410/E 
UNIQUE

FIGURE 5 

MONTAGE DES SUPPORTS DE JUMELAGE
FIGURE 6 

MONTAGE DES SUPPORTS DE MONTAGE EN
RACK ENTIER

FIGURE 7 

INSTALLATION EN RACK DE DEUX MÉLANGEURS SCM410/E
FIGURE 8 
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UTILISATION DE BASE DU MÉLANGEUR

1. Ajuster le niveau de chaque canal de telle sorte que sa DEL 
de surcharge ne scintille qu'en présence de paroles ou de 
bruits très forts.

2. Ajuster les commandes passe-haut et de haute fréquence qui 
se trouvent près de chacune des commandes de gain 

d'entrée, de façon à ce que chacun des microphones ait un 
son similaire.

3. Ajuster la commande principale de niveau pour le niveau de 
sortie requis, comme l'indique le vumètre de pointe de sortie. 
Le modèle SCM410 est maintenant prêt à l'emploi.

ÉCRÊTEUR

Les écrêteurs de sortie préviennent la distorsion des fortes pointes de
programme, sans affecter les niveaux de programme normaux. Cette car-
actéristique permet d'éviter la surcharge des appareils connectés à la sor-
tie SCM410. L'augmentation des commandes individuelles ou principales
du SCM410 augmente la sortie moyenne et, par conséquent, le degré
d'écrêtage. 

Il est possible d'allumer l'écrêteur à l'aide de l'interrupteur à positions mul-
tiples du panneau arrière. Le seuil d'écrêteur par défaut est de +16 dBu.
L'écrêteur tel que fourni est désactivé. 

REMARQUE : Le réglage d'usine des seuils d'écrêteur peut être 
modifié. Voir la section intitulée Modifications Internes Supplément.

FONCTIONS DE L'ÉGALISEUR

FILTRE PASSE-HAUT

Les filtres passe-haut servent à réduire les sons basse fréquence indésir-
ables tels que des pas et les bruits de la circulation automobile, ainsi qu'à
contrôler l'effet de proximité. Le modèle SCM410 est doté d'un filtre pas-
se-haut unipolaire de 6 dB par octave. Ce filtre permet à toutes les
fréquences supérieures à son seuil de coupure de passer inchangées.
Les fréquences inférieures au seuil de coupure sont atténuées (voir Fig-
ure 16). Le seuil de coupure est défini comme la fréquence à laquelle le
signal est tombé de 3 dB par rapport à la région de bande passante ou
plate. En dessous du seuil de coupure, l'atténuation effectuée par le filtre
augmente progressivement à mesure que la fréquence diminue.

EFFETS DU FILTRE PASSE-HAUT
FIGURE 16

DÉGRADÉ HAUTE FRÉQUENCE 

L'égaliseur à fréquence fixe produit un renforcement de 6 dB ou une cou-
pure à 5 kHz et au-dessus (voir Figure 17). Le dégradé haute fréquence
est extrêmement utile pour augmenter la réponse en fréquence plate,
tempérer les microphones vocaux très sifflants ou améliorer la sonorité
des micros-cravates désaxés.

EFFETS DE DÉGRADÉ HAUTE FRÉQUENCE
FIGURE 17
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CARACTÉRISTIQUES

Conditions de mesure (sauf indication contraire) : Tension de ligne 120 V c.a., 60 Hz (SCM410) ou 230 V c.a., 50 Hz (SCM410E) ; gain
total ; 1 kHz, un canal activé ; impedances de source : Micro 150  ; extrémités : Ligne/micro aux 10 k 

Réponse en fréquence (à 1 kHz, commandes de canal centrées)
De 50 Hz à 20 kHz 2 dB ; coude –3 dB à 25 Hz

Gain de tension (typique, les commandes étant entièrement à
droite)

Entrées

Sorties

Distorsion harmonique totale
<0,1 % à un niveau de sortie de +4 dBu, 50 Hz à 20 kHz (par filtre 22 Hz à
22 kHz ; entrée à la position de 12 h et commande principale à la position
de 12 h, toutes les autres commandes étant à la position entièrement à
gauche)

Bruit d'entrée équivalents (source 150 ; Pondéré en A)
–127 dBV max., –129 dBV typique 

Bruit en Sortie (les commandes de canal étant entièrement à
gauche, Pondéré en A) :
Commande principale entièrement à gauche : –101 dBV
Commande principale entièrement à droite : –67 dBV

Rejet en mode commun
>70 dB à 1 kHz

Polarité
Toutes les entrées à toutes les sorties sans inversion

Activation de canal d'entrée
Temps de désens bilisation : 4 ms
Délai de maintien : 0,4 s
Temps de déclin : 0,5 s

Atténuation hors-circuit
13 dB

Protection contre les surcharges et les courts-circuits
Les sorties de court-circuit, même pour des périodes prolongées, n'entraî-
nent aucun endommagement. Les entrées microphone ne sont pas en-
dommagées par des signaux allant jusqu'à +10 dBV (3 V)

Égalisation
Basse fréquence : 6 dB/octave coupure, coude adjustable de 25 à 320 Hz
Haute fréquence : 6 dB à 5 kHz, 8 dB à 10 kHz, dégradé

Écrêteur
Type : Pointe
Seuil : +16 dBu (à la sortie)
Temps de désens bilisation : 2 ms
Temps de retour : 300 ms
Témoin : Le témoin rouge s'allume en cas d'écrêtage

DELs d'entrée
Vertes à l'activation de canal, rouges à 6 dB en-dessous de l'écrêtage

Alimentation en duplex
Circuit ouvert 12 V c.c. par des résistances 680 

Tension de service
SCM410 : nominale 100-120 V c.a., 50/60 Hz, 100 mA (max.)
SCM410E ; nominale 220-240 V c.a., 50/60 Hz, 50 mA (max.)

Courant d'application principal (230 V c.a., SMC410E 
uniquement)
pointe de 0,7 A

Plage de températures
Fonctionnement : –7 à 49C
Rangement : –29 à 74C
Dimensions hors tout
44 mm H x 219 mm L x 267 mm P

Poids net
1,75 kg

Homologations
SCM410 : HOMOLOGUE UL selon UL 60065 et HOMOLOGUE cUL selon
CAN/CSA-C22.2 No. 60065-3 Canada.
SCM410E : Conforme aux directives européennes applicables. Directive
de basse tension 2006/95/CE: Certifié selon EN 60065. Autorisé à porter
la marque CE. Directive CEM 2004/108/EC: Conforme aux normes harmo-
nisées EN55103-1:1996 et EN55103-2:1996 pour les environnements ré-
sidentielles (E1) et d'industrie légère (E2).

Conforme avec la réglementation Européenne, modifiée (EC)
No.1275/2008.

La déclaration de conformité CE peut être obtenue auprès de Shure Incor-
porated ou de ses représentants européens. Pour les coordonnées, visiter
www.shure.com

La déclaration de conformité CE peut être obtenue auprès de : 
www.shure.com/europe/compliance
Représentant agréé européen :
Shure Europe GmbH
Siège Europe, Moyen-Orient et Afrique
Homologation EMEA
Jakob-Dieffenbacher-Str. 12
75031 Eppingen, Allemagne
Téléphone : 49-7262-92 49 0
Télécopie : 49-7262-92 49 11 4
Courriel : info@shure.de

Pièces de rechange
Bouton principal (blanc) ......................................... 95A8238
Bouton, gain de canal (bleu) .................................. 95B8238
Cordon d'alimentation (SCM410)........................... 95B8389
Cordon d'alimentation (SCM410E) ........................ 95B8778
Câble de jumelage ................................................. 95B8889
Fusible, SCM410
(5 x 20 mm, T 125 mA L, 250 V, temporisé) ..........80AA730
Fusible, SCM410E
(5 x 20 mm, T 50 mA L, 250 V, temps de réponse) . 80J380
Support long de montage en rack.......................... 53A8484
Support court de montage en rack......................... 53E8484
Support de jumelage.............................................. 53B8443
Kit de fixations sous sachet ................................90AW8100

Accessoires en option
Cordon d'alimentation, 230-240 V c.a. (R.-U.) ....... 95A8713
Tampon de ligne 50 dB externe .................................A15LA

Conformité d'entretien
Pour plus de détails sur les réparations ou les pièces, contacter le service
Entretien Shure au 1-800-516-2525. À l'extérieur des États-Unis,
contacter le centre de réparations Shure agréé.

Sortie

Entrée Ligne Micro Aux.

Micro à basse impédance (150 ) 80 dB 40 dB 68 dB

Impédance

Entrée Conçue pour 
utilisation avec

Effective 
(typique)

Niveau d'écrêtage 
d'entrée

Micro 19-600  1,4 k –14 dBV

Impédance

Sortie Conçue pour 
utilisation avec

Effective 
(typique)

Niveau d'écrêtage de 
sortie

Ligne 5k  300  +22 dBV

Micro 600  3  –20 dBV

Aux. 10k  1,5 k  +12 dBV
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FONCTIONS AVANCÉES

CARACTÉRISTIQUES DES CONNEXIONS DE LOGIQUE

Les fonctions logiques du modèle SCM410 étendent la gamme des op-
tions de montage et de commande. La logique peut être utilisée dans de
nombreux domaines, allant des simples interrupteurs pour la toux aux
systèmes de visioconférence de groupe informatisés élaborés. (L'im-
primé de Shure intituléAMS Update traite d'applications supplémentaires
de logique avancée. Cet imprimé est disponible auprès du Service des
applications de Shure.) Les fonctions de logique suivantes sont disponi-
bles pour chacun des canaux :

SORTIE OBTURATEUR : Suit le blocage de canal et passe à un niveau
logique bas (absorbe le courant) lorsque le microphone est activé. Une ca-
pacité d'absorption du courant de 500 mA est assurée (voir Figure 18A).

ENTRÉE COUPURE : L'application d'un niveau logique bas (provenant
de la SORTIE OBTURATEUR ou d'une fermeture d'interrupteur à une
masse de logique) bloque le canal (voir Figure 18B). La sortie du canal
tombe à -.

ENTRÉE CONTOURNEMENT : L'application d'un niveau logique bas
(provenant de la SORTIE OBTURATEUR ou d'une fermeture d'interrupt-
eur à une masse de logique) force l'activation du canal (voir Figure 18B).
Lorsque Coupure et Contournement sont toutes deux activées, c'est la
Coupure qui a la priorité (voir la section intitulée Modifications internes
Supplément pour la priorité de contournement).

MASSE DE LOGIQUE : La masse de logique est distincte de la masse
audio. Effectuer tous les raccordements de masse de logique à cette
broche, y compris la masse d'alimentation des circuits logiques externes.
Pour éviter les bruits de commutation, ne pas connecter la masse de
logique à la masse audio, de bâti ou de rack.

Il est possible d'accéder aux commandes de logique par le connecteur à
broches multiples DB-15 à haute densité situé sur le panneau arrière (Fig-
ure 19). Les connexions de broches sont indiquées au tableau suivant.

CONNEXIONS LOGIQUES

ATTENTION : Les fonctions avancées ne sont recommandées que pour les techniciens du son qualifiés.
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SCHÉMA DE PRINCIPE D'ÉQUIVALENT LOGIQUE
FIGURE 18

EN PROVE-
NANCE DU 

CIRCUIT SCM410

SORTIE
 OBTURATEUR

MASSE DE 
LOGIQUE

ENTRÉE COUPURE 
OU ENTRÉE 

CONTOURNEMENT
VERS LE 
CIRCUIT 
SCM410

N  de 
broche

Fonction logique Fonction logique N  de 
broche

1 ENTRÉE
CONTOURNEMENT 1

SORTIE
OBTURATEUR 1

6

2 ENTRÉE
CONTOURNEMENT 2

SORTIE
OBTURATEUR 2

7

3 ENTRÉE
CONTOURNEMENT 3

SORTIE
OBTURATEUR 3

8

4 SORTIE
OBTURATEUR 4

SORTIE
OBTURATEUR 4

4

5 MASSE DE LOGIQUE ENTRÉE
CONTOURNEMENT 1

1

6 SORTIE
OBTURATEUR 1

ENTRÉE
CONTOURNEMENT 2

2

7 SORTIE
OBTURATEUR 2

ENTRÉE
CONTOURNEMENT 3

3

8 SORTIE
OBTURATEUR 3

ENTRÉE
CONTOURNEMENT 4

14

9 AUCUNE CONNEXION ENTRÉE COUPURE 1 11

10 ENTRÉE COUPURE 4 ENTRÉE COUPURE 2 12

11 ENTRÉE COUPURE 1 ENTRÉE COUPURE 3 13

12 ENTRÉE COUPURE 2 ENTRÉE COUPURE 4 10

13 ENTRÉE COUPURE 3 MASSE DE LOGIQUE 5

14 ENTRÉE
CONTOURNEMENT 4

AUCUNE CONNEXION 15

15 AUCUNE CONNEXION AUCUNE CONNEXION 9

CONNECTEUR LOGIQUE
FIGURE 19
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FONCTION D'INVALIDATION

Pour de plus amples renseignements sur la fonction d'invalidation, voir la
section intitulée Modifications internes Supplément.

COMMANDE DE VOLUME À DISTANCE

Il est possible de contrôler le niveau de la sortie Aux. ou Principale depuis
un amplificateur à commande en tension externe tel que le RU-VCA1, de
Radio Design Labs (Tél. 1-800-281-2683, ou www.rdlnet.com). Pour con-
necter un amplificateur à commande en tension au modèle SCM410,
procéder comme suit :

1. Connecter la sortie de ligne SCM410 à l'entrée de ligne de 
l'amplificateur. 

2. Connecter la sortie de ligne de l'amplificateur à l'appareil 
externe. 

3. Pour la commande de niveau principale à distance, régler la 
commande principale du SCM410 à 5.

ISOLATION DE DIODE DE COMMANDES LOGIQUES

Il est possible d'isoler avec des diodes au moins deux fonctions de com-
mande utilisant les mêmes broches de logique, comme l'illustre la Figure
27. Avec une telle modification, il est possible de couper un canal avec un
bouton de coupure de groupe d'ensemble, ou à l'aide du bouton pour la
toux de ce canal.

APPAREILS LOGIQUES EXTERNES

Les niveaux de logique du modèle SCM410 sont directement compatibles
avec les familles de logique TTL et CMOS 5 V. Il est possible d'utiliser la
logique du mélangeur avec celle du CMOS 15 V, si l'on emploie avec
chaque sortie d'OBTURATEUR une résistance de polarisation à l'alimen-
tation. Voir Figure 28.

REMARQUE : Pour de plus amples renseignements sur l'emploi 
d'obturateur logique, se reporter à TTL Cookbook et à CMOS 
Cookbook, de D. Lancaster, Howard Sams Publishing Co.

COMMANDES NUMÉRIQUES OU MICROORDINATEURS

Les broches de logique du SCM410 peuvent être connectées à un circuit
à commande numérique personnalisé ou à des microordinateurs, ce qui
fournit d'innombrables possibités de fonctions de commande de système.

M1

M3

D D

ISOLATION DE DIODE DE BORNES LOGIQUES
FIGURE 27

MASSE DE 
LOGIQUE

COUPURE DE 
GROUPE

BOUTONS 
POUR LA TOUX

D = 1N4148 OU 
ÉQUIVALENT

+

–

5.1 K

G1

M1

O1

CMOS 15 V
FIGURE 28

MASSE DE 
LOGIQUE

OBTURA-
TEURS CMOS

ALIMENTA-
TION 15 V
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MONTAGE

MITGELIEFERTE BEFESTIGUNGSTEILE

• 4 Gummisockel

• 1 Rack-Montagewinkel, lang

• 1 Rack-Montagewinkel, kurz

• 2 Spreizhalterungen

• 10 Halterungsschrauben, 6 mm

• 4 Rack-Befestigungsschrauben, 2,54 cm

• 4 Kunststoffsche ben

• 4 Holzschrauben, 1,25 cm

RACK-MONTAGE

Im Lieferumfang des SCM410 sind Befestigungsteile für die Montage eines
oder zweier Geräte in einem 19-Zoll-Audio-Rack enthalten. Die Befestigung-
steile können auch zur Rack-Montage anderer Shure Produkte, darunter
SCM268, SCM262, DFR11EQ und DP11EQ verwendet werden.

MONTAGE EINES EINZELNEN MISCHERS (HALB-RACK)

1. Den kurzen und langen Rack-Montagewinkel mit acht (8) der mit-
gelieferten Halterungsschrauben am SCM410/E befestigen, wie 
in Abbildung 4 dargestellt.

2. Den Mischer in ein Geräte-Rack einbauen und mit den mitgelief-
erten Rack-Montageschrauben und Kunststoffscheiben befesti-
gen. Siehe Abbildung 5.

MONTAGE ZWEIER MISCHER (VOLL-RACK)

1. Die beiden Mischer nebeneinander plazieren und mit zwei (2) 
Spreizhalterungen verbinden. Die Halterungen sollten die Auss-
parungen an den oberen und unteren Kanten jedes Mischers 
umfassen. Siehe Abbildung 6.

2. Die Spreizhalterungen mit acht (8) Halterungsschrauben befesti-
gen.

3. Die kurzen Rack-Montagewinkel mit acht (8) der Halterungss-
chrauben an den Außenseiten der verbundenen Mischer befesti-
gen. Siehe Abbildung 7.

4. Den Mischer in ein Geräte-Rack einbauen und mit den mitgelief-
erten Rack-Montageschrauben und Kunststoffscheiben befesti-
gen. Siehe Abbildung 8.

MONTAGE DER HALB-RACK-MONTAGEWINKEL
ABBILDUNG 4 

RACK-MONTAGE EINES EINZELNEN MISCHERS SCM410/E
ABBILDUNG 5 

MONTAGE DER SPREIZHALTERUNGEN
ABBILDUNG 6 

MONTAGE DER VOLL-RACK-MONTAGEWINKEL
ABBILDUNG 7 

RACK-MONTAGE ZWEIER MISCHER SCM410/E
ABBILDUNG 8 
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GRUNDREGELN FÜR DEN MISCHERBETRIEB

1. Den Pegel für jeden Kanal so einstellen, daß seine Über-
steuerungs-LED nur bei sehr lauter Sprache oder Geräuschen 
aufleuchten.

2. Die neben jedem Eingangspegelsteller angeordneten Hoch- und 
Tiefpaßfilter so einstellen, daß alle Mikrofone in etwa gleich 
klingen.

3. Den Master-Pegelregler so einstellen, daß der Ausgang-
spegelmesser den erforderlichen Wert anzeigt. Der SCM410 ist 
jetzt betriebsbereit.

BEGRENZER

Begrenzer verhindern die Verzerrung bei lauten Programmspitzen, und las-
sen dabei die normalen Programmaterialpegel unbearbeitet. Auf diese Weise
wird eine Überlastung der am Ausgang des SCM410 angeschlossenen
Geräte verhindert. Ein Aufziehen der Kanal- oder des Master-Pegelregler auf
dem SCM410 erhöht die durchschnittliche Ausgangsspannung und damit den
Grad der Begrenzung. 

Der Begrenzer kann über den DIP-Schalter auf der Rückseite aktiviert wer-
den. Der voreingestellte Schwellwert des Begrenzers ist +16 dBu. Werksseitig
ist der Begrenzer abgeschaltet. 

HINWEIS: Die Werkseinstellungen der Begrenzer-Schwellwerte 
können geändert werden. Siehe Anhang „Interne Modifikationen“.

EQUALIZER-FUNKTIONEN

LOWCUT-FILTER (HOCHPAß)
Die LowCut-Filter werden verwendet, um die tieffrequenten Vibrationen zu
verringern, die zum Beispiel durch Trittschall und Straßenverkehr verursacht
werden, oder dem Nahbesprecheffekt gegenzuwirken. Der SCM410 hat einen
einpoligen LowCut-Filter mit einer Dämpfung von 6 dB/Oktave. Der LowCut-
Filter ermöglicht allen Frequenzen, die oberhalb des Filter-Einsatzpunktes
liegen, ungedämpft zu passieren. Frequenzen unterhalb dieses Punktes wer-
den gedämpft (siehe Abbildung 16). Der Filter-Einsatzpunkt ist als diejenige
Frequenz definiert, an der das Signal um 3 dB gegenüber dem linearen bzw.
Bandpaßbereich gedämpft wird. Unterhalb des Einsatzpunktes bewirkt der
Filter eine Dämpfung, die mit abnehmender Frequenz entsprechend zunimmt.

HOCHPASS-FILTEREFFEKTE
ABBILDUNG 16

HOCHFREQUENZ-FILTER MIT KUHSCHWANZ-
CHARAKTERISTIK

Der Bezugspunkt dieses Filters mit fester Frequenz liegt bei 5 kHz und er-
möglicht an diesem Punkt und darüber eine Anhebung von 6 dB (siehe Abbil-
dung 17). Der Einsatz von Hochfrequenz-Filtern mit Kuhschwanz-
Charakteristik ist äußerst nützlich für die Anhebung eines linearen Frequen-
zgangs, die Dämpfung von stark zischenden Sprachaufnahmen-Mikrofonen
und die Klangverbesserung von außeraxialen Lavalier-Mikrofonen.

EFFEKTE DES HOCHFREQUENZ-FILTERS MIT
KUHSCHWANZ-CHARAKTERISTIK

ABBILDUNG 17
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TECHNISCHE DATEN

Meßbedingungen (soweit nicht anders angegeben): Netzspannung 120 V Wechselspannung, 60 Hz (SCM410) oder 230 V Wechselspannung, 50 Hz 
(SCM410E), volle Verstärkung; 1 kHz, ein Kanal aktiviert; Quellimpedanzen: Mikrofon 150 ; Abschlußimpedanzen: Line/Mic Aux 10 k 
Frequenzgang (bei 1 kHz, Kanalregelknöpfe auf Mittenstellung)

50 Hz bis 20 kHz 2 dB; –3 dB Eckfrequenz bei 25 Hz

Spannungsverstärkung (typisch, Pegelsteller auf Rechtsan-
schlag)

Eingänge

Ausgänge

Gesamtklirrfaktor
<0,1% bei +4 dBu Ausgangspegel, 50 Hz bis 20 kHz (über
22 Hz bis 22 kHz Filter; Eingang in 12-Uhr-Stellung und Mas-
ter in 12-Uhr-Stellung, alle anderen Potis auf Linksanschlag)

Äquivalentes Eingangs-Rauschen

 (150  Quelle; Bewertungskurve A)
 –127 dBV  max.,  –129 dBV typisch 

Eigenrauschen (A) (Kanalregelknöpfe auf Linksanschlag 
Bewertungskurve A)

Master auf Linksanschlag: –101 dBV
Master auf Rechtsanschlag: –67 dBV

Gleichtaktunterdrückung
>70 dB bei 1 kHz

Polarität
Alle Eingänge an alle Ausgänge: nicht invertierend

Schaltzeiten der Eingangskanäle
Ansprechzeit: 4 ms
Haltezeit: 0,4 s
Abklingzeit: 0,5 s

Aus-Dämpfung
13 dB

Schutzschaltung gegen Überlastung und Kurzschluß
Kurzschluß der Ausgänge verursacht auch bei längerer Dau-
er keinen Schaden. Mikrofoneingänge werden durch Signale
bis zu +10 dBV (3V) nicht beschädigt;

Entzerrung
LowCut-Filter: Absenkung 6 dB/Oktave,  Eckfrequenz ein-
stellbar von 25 bis 320 Hz
Tiefpaßfilter: 6 dB bei 5 kHz, 8 dB bei 10 kHz, mit Kuh-
schwanz-Charakteristik

Begrenzer
Typ: Spitzenpegel
Schwellwert: +16 dBu (Ausgangspegel)
Ansprechzeit: 2 ms
Abklingzeit: 300 ms
Anzeige: rote LED bei Begrenzereinsatz

Eingangs-LEDs
Grün bei Kanalaktivierung, rot bei 6 dB unter Clipping

Phantomspeisespannung
12 V Leerlauf-Gleichspannung durch 680  Widerstände

Betriebsspannung
SCM410E; 220-240 V Wechselspannung nominell, 50/60
Hz, 50 mA (max.)

Netz-Einschaltstoßstrom (230 V Wechselspannung, nur
SCM410E)

 0,7 A Spitze

Temperaturbereich
Betrieb: –7 bis 49C
Lagerung: –29 bis 74C

Gesamtabmessungen
44 mm H x 219 mm B x 267 mm

Nettogewicht
1,75 kg

Zulassungen
SCM410: ANGEFÜHRT durch UL 60065 und cUL.  ANGEFÜHRT durch CAN/
CSA-C22.2 No. 60065-3 Kanada).
SCM410E: Entspricht den Richtlinien der Europäischen Union; zum Tragen
des CE-Zeichens berechtigt. Niederspannungsrichtlinie 2006/95/EC: Zertifi-
zierung unter EN 60065. EMC-Richtlinie 2004/108/EC: Entspricht den Anfor-
derungen der harmonisierten Normen EN55103-1:1996 und EN55103-
2:1996; für Wohngebiete (E1) und Leichtindustriegebiete (E2).
Entspricht der Europäischen Verordnung (EG) Nr. 1275/2008, geänderte
Fassung. 

Die CE-Übereinstimmungserklärung kann von Shure Incorporated oder ei-
nem der europäischen Vertreter bezogen werden. Kontaktinformationensind
im Internet unter www.shure.com zu finden.
Die CE-Übereinstimmungserklärung ist erhältlich bei:
Bevollmächtigter Vertreter in Europa:

Shure Europe GmbH
Headquarters Europe, Middle East & Africa
Abteilung: EMEA-Zulassung
Jakob-Dieffenbacher-Str. 12
75031 Eppingen, Deutschland
Telefon: +49  7262 9249 0
Telefax: +49  7262 9249 114
E-Mail: info@shure.de

Ersatzteile
Reglerknopf, Master (weiß).................................... 95A8238
Reglerknopf, Kanalverstärkung (blau) ................... 95B8238
Netzkabel (SCM410).............................................. 95B8389
Netzkabel (SCM410E) ........................................... 95B8778
Verbindungskabel .................................................. 95B8889
Sicherung, SCM410 (5 x 20 mm, T 125mA L, 
250V, mit Zeitverzögerung) ....................................80AA730
Sicherung, SCM410E (5 x 20 mm, 
T 50mA L, 250V, mit Zeitverzögerung) .....................80J380
Lange Rack-Halterung ........................................... 53A8484
Kurze Rack-Halterung............................................ 53E8484
Spreizschiene......................................................... 53B8443
Befestigungsteilesatz im Beutel ..........................90AW8100

Sonderzubehör
Netzkabel, 230-240 V Wechselspannung (UK)...... 95A8713
Externes 50 dB Leitungsdämpfungsglied ..................A15LA

Kundendienst
Weitere Informationen über Kundendienst oder Ersatzteile
erhalten Sie von der Shure-Kundendienstabteilung unter der
Nummer 1-800-516-2525 (nur innerhalb der USA). Außerhalb
der USA wenden Sie sich bitte an ein Shure-Vertragskundendi-
enstzentrum.

Ausgang

Eingang Line Mikrofon Aux

M krofon mit niedriger Impedanz (150 ) 80 dB 40 dB 68 dB

Impedanz

Eingang ausgelegt für Ist-Impedanz 
(typisch)

Eingangs- 
Clipping-Pegel

M krofon 19-600  1,4 k –14 dBV

Impedanz

Ausgang ausgelegt für Ist-Impedanz 
(typisch)

Ausgangs- 
Clipping-Pegel

Line 5k  300  +22 dBv

M krofon 600  3  –20  dBv

Aux 10k  1,5 k +12 dBv
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ERWEITERTE FUNKTIONEN

TECHNISCHE DATEN FÜR DIE LOGIKANSCHLÜSSE

Durch die Logikfunktionen des SCM410 werden die Einsatzmöglichkeiten und
Steuerungsoptionen des Mischers erweitert. Die Logikschaltungen finden
ihren Einsatz von der einfachen Räuspertaste bis hin zu ausgeklügelten com-
putergesteuerten Raumanlagen. (Die Shure-Broschüre AMS Update enthält
weitere Anwendungsbeispiele der erweiterten Logik. Diese Broschüre ist vom
Shure Applications Department erhältlich.) Folgende Logikfunktionen stehen
für jeden Kanal zur Verfügung:
GATE OUT: Folgt der Kanal-Gatesteuerung und geht in den Zustand „Logisch
Null“ (Logic Low) über (senkt Strom ab), wenn das Mikrofon angesteuert wird.
Die Strombelastbarkeit beträgt 500 mA (siehe Abbildung 18A).
MUTE IN: Das Anlegen von „Logisch Null“ (von GATE OUT oder einer Schal-
terschließung zur Logikmasse) schaltet den Kanal stumm (siehe Abbildung
18B). Der Kanalausgang fällt auf -ab.

OVERRIDE IN: Das Anlegen von „Logisch Null“ (von GATE OUT oder einer
Schalterschließung zur Logikmasse) zwingt den Kanal zum Öffnen (siehe Ab-
bildung 18B). Wenn „Mute“ und „Override“ gleichzeitig aktiviert werden (Infor-
mationen zum Override-Vorrang sind im Anhang „Interne Modifikationen“ zu
finden), hat „Mute“ Vorrang.
LOGIC GROUND: Die Logikerdung ist nicht identisch mit der Tonerdung. Alle
Logikmasse-Anschlüsse sind an diesem Pin vorzunehmen, einschließlich der
Netzteilmasse externer Logikschaltungen. Um Schaltgeräusche zu ver-
meiden, diese Log kmasse nicht mit der Audio-, Geräte- oder Rack-Masse
verbinden.

Die Logikterminals sind über den DB-15-Multipin-Stecker auf der Geräterück-
seite zugänglich (siehe Abbildung 19). Die Pinbelegung ist in der folgenden
Tabelle aufgeführt.

LOGIKBELEGUNGEN

VORSICHT: Der Einsatz der erweiterten Funktionen wird nur für qualifizierte Tontechniker empfohlen.

55K10K
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LOGIK-ÄQUIALENT-SCHALTPLAN
ABBILDUNG 18

VON SCM410 
SCHALTUNG

GATE 
OUT

LOGIKMASSE

MUTE N ODER 
OVERR DE IN

ZUR SCM410 
SCHALTUNG

Stift-
Nr.

Logikfunktion Logikfunktion Stift-
Nr.

1 OVERRIDE IN 1 GATE OUT 1 6

2 OVERRIDE IN 2 GATE OUT 2 7

3 OVERRIDE IN 3 GATE OUT 3 8

4 GATE OUT 4 GATE OUT 4 4

5 LOGIKERDUNG OVERRIDE IN 1 1

6 GATE OUT 1 OVERRIDE IN 2 2

7 GATE OUT 2 OVERRIDE IN 3 3

8 GATE OUT 3 OVERRIDE IN 4 14

9 KEINE
VERBINDUNG

MUTE IN 1 11

10 MUTE IN 4 MUTE IN 2 12

11 MUTE IN 1 MUTE IN 3 13

12 MUTE IN 2 MUTE IN 4 10

13 MUTE IN 3 LOGIKERDUNG 5

14 OVERRIDE IN 4 KEINE
VERBINDUNG

15

15 KEINE
VERBINDUNG

KEINE
VERBINDUNG

9

LOGIK-ANSCHLUSS
ABBILDUNG 19
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„INHIBIT“-FUNKTION

Informationen über die Inhibit-Funktion sind im Anhang „Interne Modifikation-
en“ zu finden.

FERNBEDIENUNG DES LAUTSTÄRKEPEGELREGLERS
Mit Hilfe eines externen spannungsgesteuerten Verstärkers (VCA = Voltage
Controlled Amplifier) wie dem RU-VCA1 von Radio Design Labs (1-800-281-
2683 [nur in den USA] oder www.rdlnet.com) können AUX- oder der Master-
Pegel über eine Gleichspannung fernbedient werden.Zum Anschließen des
VCA am SCM410 wie folgt vorgehen:

1. Den SCM410 Line-Ausgang an den VCA-Line-Eingang 
anschließen. 

2. Den VCA-Line-Ausgang an das externe Gerät anschließen. 

3. Zur Fernsteuerung des Master-Pegels den SCM410 Master-
Reglerknopf auf 5 einstellen.

DIODENTRENNUNG DER LOGIKSTEUERUNG
Werden bei zwei oder mehr Steuerfunktionen die gleichen Logikpins verwen-
det, können diese über Dioden getrennt werden, wie in Abbildung 27 darges-
tellt. Auf diese Weise kann ein Kanal durch eine Gesamtschaltergruppe oder
durch seine eigene Räuspertaste stummgeschaltet werden.

EXTERNE LOGIK-STEUERGERÄTE
Die Log kpegel des SCM410 sind direkt kompat bel zu TTL- und 5-V-CMOS-
Schaltungen. Die Mischer-Log ksteuerung kann auch mit einer 15-V-CMOS-
Logik betrieben werden, wenn ein Endwiderstand an jedem GATE-Ausgang
verwendet wird. Siehe Abbildung 28.

HINWEIS: Informationen über Logik-Gate-Schaltungen enthalten 
die Broschüren TTL Cookbook und CMOS Cookbook von D. 
Lancaster, Howard Sams Publishing Co.

DIGITALE STEUERUNG ODER MIKROCOMPUTER

Die Logikpins des SCM410 können an die Schnittstellen anwendungsspezifis-
cher digitaler Steuerungen oder Mikrocomputer angeschlossen werden, wom-
it sich nahezu unbegrenzte Einsatzmöglichkeiten der Systemsteuerung
ergeben.

M1

M3

D D

DIODENTRENNUNG DER LOGIKSTEUERUNG
ABBILDUNG 27

LOGIKMASSE

GRUPPEN-
STUMM-

SCHALTUNG

RÄUSPER-
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15-V-CMOS
ABBILDUNG 28

LOGIKMASSE
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GATES

12-V-
BETRIEBS-
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INSTALACION

TORNILLERIA INCLUIDA

• 4 pies de caucho

• 1 escuadra larga para montaje en bastidor

• 1 escuadra corta para montaje en bastidor

• 2 escuadras de empalme

• 10 tornillos de escuadra de 6 mm

• 4 tornillos de bastidor de 2,54 cm

• 4 arandelas de plástico

• 4 tornillos para madera de 1,25 cm

MONTAJE EN BASTIDOR

La SCM410 se suministra con tornillería para montar una o dos un-
idades en un bastidor de 19 pulgadas para equipos de audio. La tornill-
ería también puede utilizarse para el montaje en bastidor de otros
productos de Shure, incluidos los modelos SCM268, SCM262, DFR11EQ
y DP11EQ.

INSTALACIÓN DE UNA SOLA CONSOLA MEZCLADORA
(MEDIA POSICIÓN DE BASTIDOR):

1. Instale las escuadras corta y larga de montaje en bastidor en la 
SCM410/E usando ocho (8) de los tornillos de escuadra provis-
tos, tal como se muestra en la Figura 4.

2. Sitúe la consola mezcladora en un bastidor de equipo y fíjela con 
los tornillos de bastidor y las arandelas de plástico que se sumi-
nistran. Consulte la Figura 5.

INSTALACIÓN DE DOS CONSOLAS MEZCLADORAS
(UNA POSICIÓN DE BASTIDOR):

1. Sitúe las dos consolas mezcladoras una junto a la otra y 
conéctelas con dos (2) escuadras de empalme. Las escuadras 
deberán quedar traslapadas en los bordes hendidos de las 
partes superior e inferior de cada una de las consolas mezcla-
doras. Consulte la Figura 6.

2. Fije las escuadras de empalme usando ocho (8) tornillos de 
escuadra.

3. Fije las escuadras cortas de montaje en bastidor a los costados 
exteriores de las dos consolas mezcladoras combinadas usando 
ocho (8) de los tornillos de escuadra. Consulte la Figura 7.

4. Posizionate il mixer nel rack e fissatelo con le apposite viti e ron-
delle di plastica in dotazione. Vedi Figura 8.

INSTALACION DE LAS ESCUADRAS DE MONTAJE EN 
MEDIA POSICION DE BASTIDOR

FIGURA 4

MONTAJE EN BASTIDOR DE UNA
CONSOLA MEZCLADORA SCM410/E

FIGURA 5

INSTALACION DE LAS ESCUADRAS DE EMPALME
FIGURA 6

INSTALACION DE LAS ESCUADRAS DE 
MONTAJE EN UNA POSICION DE BASTIDOR

FIGURA 7

MONTAJE EN BASTIDOR DE DOS CONSOLAS 
MEZCLADORAS SCM410/E

FIGURA 8
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FUNCIONAMIENTO BASICO DE LA CONSOLA MEZCLADORA

1. Ajuste el nivel de cada canal de modo que su LED de limitación 
destelle únicamente cuando la voz o el ruido sean muy intensos.

2. Ajuste los controles de atenuación de frecuencias bajas y de fre-
cuencias altas que están junto al control de ganancia de entrada 

de cada canal para hacer que los micrófonos tengan un sonido 
similar.

3. Ajuste el control de nivel maestro (MASTER) para obtener el nivel 
de salida deseado, según lo indica el medidor de nivel correspon-
diente. La SCM410 quedará lista para ser utilizada.

LIMITADOR

Los limitadores de salida evitan la distorsión causada por sonidos in-
tensos sin afectar a las señales de intensidad normal. Esto impide que se
produzca una sobrecarga en los dispositivos conectados a la salida de la
SCM410. Al aumentar el ajuste de los controles de cada canal individual
o el control maestro de la SCM410, aumentará el nivel promedio de la
señal de salida y, a su vez, la cantidad de limitación. 

El limitador puede activarse a través del interruptor DIP del panel tra-
sero. El umbral por omisión del limitador es de +16 dBu. La unidad se
suministra con el limitador desactivado. 

NOTA:  Es posible cambiar los ajustes de fábrica de los umbrales 
del limitador. Consulte el suplemento Modificaciones Internas.

FUNCIONES DEL ECUALIZADOR

FILTRO DE ATENUACIÓN DE BAJOS (PASAALTOS)

Los filtros de atenuación de bajos se usan para reducir los sonidos de
baja frecuencia no deseados, tales como los pasos de una persona o el
ruido del tráfico, así como también para controlar el efecto de la proximi-
dad. La SCM410 tiene un filtro de atenuación de bajos de un polo
(pasaaltos) de 6 dB por octava. El filtro de atenuación de bajos permite
que todas las frecuencias que se encuentren por encima de su frecuencia
de corte pasen de la entrada a la salida sin experimentar cambios.  Las
frecuencias que son inferiores a la de corte se atenúan (consulte la Figura
16). La frecuencia de corte se define como aquélla en la cual una señal
recibe una atenuación de 3 dB respecto a una señal cuya frecuencia cor-
responde a la banda de paso, o de respuesta plana. Las señales con fre-
cuencias menores que la de corte reciben una atenuación que aumenta
según disminuye la frecuencia.

EFECTOS DE FILTRO DE ATENUACION DE BAJOS
FIGURA 16

LIMITACIÓN DE FRECUENCIAS ALTAS

El ecualizador de frecuencia f ja produce una amplificación o atenu-
ación de 6 dB a frecuencias iguales o mayores a 5 kHz (consulte la Figura
17). La función de limitación de altas frecuencias es extremadamente útil
para amplificar la respuesta de frecuencia uniforme, controlar micrófonos
vocales extremadamente sibilantes o mejorar el sonido de micrófonos de
corbata cuya orientación no es la óptima.

EFECTOS DE FILTRO LIMITADOR DE ALTAS
FRECUENCIAS

FIGURA 17

-10

-8

-6

-4

-2

0

+2

20 100 1,000 5,000

COMPLETAMENTE EN 
SENTIDO HORARIO

50% DE 
ROTACION

COMPLETAMENTE EN SEN-
TIDO CONTRAHORARIO

FRECUENCIA (Hz)

A
M

P
LI

T
U

D
 (

dB
)

200

10

8

6

4

2

0

+2

+4

+6

+8

+10

1,000 10,000 20,000

COMPLETA-
MENTE EN 
SENTIDO 
HORARIO

50% DE ROT-
ACION

COMPLETA-
MENTE EN 
SENTIDO 
CONTRA-
HORARIO

FRECUENCIA (Hz)

A
M

P
LI

T
U

D
 (

dB
)



Español - 45

ESPECIFICACIONES

 Condiciones de medición (salvo indicación contraria): Voltaje de alimentación de 120 VCA, 60 Hz (SCM410) o de 230 VCA, 50 Hz
(SCM410E); ganancia máxima; por una señal de 1 kHz, un canal activado; impedancias de fuente: Mic 150 ; conexiones finales: Línea/
Micrófono Auxiliar 10 k 
Respuesta de frecuencia (Referida a 1 kHz, controles de
canales en posición central) 

50 Hz a 20 kHz 2 dB; - frecuencia de corte de –3 dB a 25 Hz
Ganancia de voltaje (típica, controles completamente en
sentido horario) 

Entradas

Salidas

Distorsión armónica total
< 0,1% con nivel de salida a +4 dBu, 50 Hz a 20 kHz (a través de filtro de
22 Hz — 22 kHz; entrada a posición de las 12 horas y control maestro a la
posición de las 12 horas, demás controles completamente en sentido con-
trahorario)

Ruido de entrada equivalente (fuente de 150 ; Con pon-
deración A)

 –127 dBV máximo, –129 dBV típico 
Ruido de salida (Controles de canales completamente en
sentido contrahorario, con ponderación A)

Master completamente en sentido contrahorario: –101 dBV
Master completamente en sentido horario: –67 dBV

Rechazo en modo común
>70 dB a 1 kHz

Polaridad
El trayecto de todas las entradas a todas las salidas no invierte la señal.

Activación de canal de entrada
Tiempo de acometida: 4 ms
Tiempo de espera: 0,4 s
Tiempo de extinción: 0,5 s

Atenuación de micrófono inactivo
13 dB

Protección contra sobrecargas y cortocircuitos
El poner las salidas en cortocircuito, aun por lapsos prolongados, no causa
daño alguno. Las entradas de micrófonos no sufren daños al recibir
señales de hasta +10 dBV (3V)

Ecualización
Frecuencias bajas: Atenuación de 6 dB/octava, frecuencia de corte
ajustable de 25 a 320 Hz
Frecuencias altas: 6 dB a 5 kHz, 8 dB a 10 kHz, con limitador

Limitador
Tipo: De picos
Umbral: +16 dBu (a la salida)
Tiempo de acometida: 2 ms
Tiempo de recuperación: 300 ms
Indicador: Se ilumina en rojo cuando hay limitación

LED de entrada
Se iluminan en verde al activarse el canal y en rojo a 6 dB por debajo del
umbral de limitación

Potencia fantasma
12 VCC en circuito abierto con resistencia de 680  

Voltaje de funcionamiento
SCM410: 100-120 VCA nominal, 50/60 Hz, 100 mA (máximo)
SCM410E; 220-240 VCA nominal, 50/60 Hz, 50 mA (máximo)

Corriente de entrada de la red  (230 VCA, sólo SMC410E)
 0,7 A máximo

Gama de temperatura
Funcionamiento: –7 a 49C
Almacenamiento: –29 a 74C

Dimensiones totales
Al 44 mm x An 219 mm x Pr 267 mm

Peso neto
1,75 kg

Certificaciones
SCM410: HOMOLOGADO por UL según la norma UL 60065 y por cUL
según la norma CAN/CSA-C22.2 No. 60065-3 de Canadá.
SCM410E: Cumple con las directrices aplicables de la Unión Europea. Di-
rectriz de voltaje bajo de la Unión Europea 2006/95/EC: Certificación seg-
ún la norma EN 60065. Califica para llevar las marcas CE. Directriz de
compatibilidad electromagnética (EMC) de la Unión Europea 2004/108/
EC: Satisface las normas armonizadas EN55103-1:1996 y EN55103-
2:1996 para uso residencial (E1) e industrial ligero (E2).

Conforma con las normas de la Regulación EC No. 1275/2008, según la
enmienda prevista.

La Declaración de homologación para CE puede obtenerse de Shure, In-
corporated o a través de cualquiera de sus representantes europeos.
Parala información de contacto, por favor visite www.shure.com
La Declaración de homologación para CE puede obtenerse de:
www.shure.com/europe/compliance

Representante autorizado en Europa:
Shure Europe GmbH
Casa matriz para Europa, Medio Oriente y Africa
Aprobación para región de EMEA
Jakob-Dieffenbacher-Str. 12
75031 Eppingen, Alemania
Teléfono: 49-7262-92 49 0
Fax: 49-7262-92 49 11 4
Correo electrónico: info@shure.de

REPUESTOS

Perilla, maestro (blanco) ........................................ 95A8238
Perilla, ganancia del canal (azul) .......................... 95B8238
Cable de alimentación (SCM410) .......................... 95B8389
Cable de alimentación (SCM410E)........................ 95B8778
Cable de enlace ..................................................... 95B8889
Fusible, SCM410 (5 x 20 mm, T 125mA L, 
250V, con retardo)..................................................80AA730
Fusible, SCM410E (5 x 20 mm, T 50mA L, 
250V, con retardo).....................................................80J380
Escuadra larga para montaje en bastidor .............. 53A8484
Escuadra corta para montaje en bastidor .............. 53E8484
Escuadra de empalme ........................................... 53B8443
Juego de tornillería embalado.............................90AW8100

Accesorios opcionales
Cable de alimentación, 230-240 VCA (R.U.) ......... 95A8713
Atenuador de la línea externa a 50 dB ......................A15LA

Declaración de servicio
Para información adicional acerca del servicio o repuestos, llame al Depar-
tamento de servicio Shure al teléfono 1-847-600-8699. Fuera de los
EE.UU., llame al servicentro autorizado de productos Shure.

Salida

Entrada Línea Micrófono Aux

Micrófono de baja impedancia (150 
)

80 dB 40 dB 68 dB

Impedancia

Entrada Diseñado para 
uso con

Real 
(típica)

Nivel de limitación de 
entrada

Micrófono 19-600  1,4 k –14 dBV

Impedancia

Salida Diseñado para 
uso con

Real 
(típica)

Nivel de limitación de 
salida

Línea 5k  300  +22 dBV

Micrófono 600  3  –20 dBV

Aux 10k  1,5 k  +12 dBV
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FUNCIONES AVANZADAS

ESPECIFICACIONES DE CONEXIONES LOGICAS

Las funciones lógicas de la SCM410 amplían la gama de alternativas
de instalación y de control de la consola mezcladora. Las funciones lógi-
cas pueden usarse para todo tipo de funciones, desde botones silencia-
dores hasta sistemas de sala sofisticados controlados por computadora.
(El boletín AMS Update de Shure contiene aplicaciones adicionales para
los circuitos lógicos de funciones avanzadas. Esta publicación puede ob-
tenerse poniéndose en contacto con el Departamento de Aplicaciones de
Shure.) Las funciones lógicas siguientes se ofrecen para cada canal:

SALIDA DE COMPUERTA: Sigue la activación de la compuerta de
cada canal y pasa a nivel “bajo” (consume corriente) cuando el micrófono
se activa. Tiene capacidad de consumir hasta 500 mA (consulte la Figura
18A).

ENTRADA DE SILENCIAMIENTO: Si se aplica un nivel “bajo” lógico
(desde la SALIDA DE COMPUERTA o conectando un interruptor en tier-
ra lógica), se desactivará la compuerta de un canal (consulte la Figura
18B). La señal de salida del canal desciende a -.

ENTRADA DE SOBREPASO: Si se aplica un nivel “bajo” lógico (des-
de la SALIDA DE COMPUERTA o conectando un interruptor en tierra
lógica), se fuerza la activación de un canal (consulte la Figura 18B). Si se
activan las señales de silenciamiento y de sobrepaso al mismo tiempo, la
señal de silenciamiento tiene precedencia (consulte el suplemento Modifi-
caciones internas para darle precedencia a la señal de sobrepaso).

TIERRA LOGICA: La tierra lógica es diferente a la tierra de audio.
Haga todas las conexiones de tierra lógica en esta clavija, incluyendo la
tierra de la fuente de alimentación de los circuitos lógicos externos. Para
evitar los ruidos de conmutación, no conecte la tierra lógica a las tierras
de audio, de la caja o del bastidor.

El acceso a los controles lógicos se obtiene a través del conector mul-
ticlavija DB-15 situado en el panel trasero (Figura 19).  La conexión de las
clavijas se muestra en la tabla siguiente.

CONEXIONES LOGICAS

ATENCION: El uso de las funciones avanzadas sólo está recomendado para técnicos de sonido calificados.

55K10K

+5 V +5 VA B

DIAGRAMA DE CIRCUITOS LOGICOS 
EQUIVALENTES

FIGURA 18

DESDE EL 
CIRCUITO 

DE LA 
SCM410

SALIDA DE 
COMPUERTA

TIERRA 
LOGICA

ENTRADA DE SILEN-
CIAMIENTO O DE SO-

BREPASO
AL CIRCUITO 

DE LA 
SCM410

N  de 
clavija

Función lógica Función lógica N  de 
clavija

1 ENTRADA DE SOBREPASO 
1

SALIDA DE COMPUERTA 
1

6

2 ENTRADA DE SOBREPASO 
2

SALIDA DE COMPUERTA 
2

7

3 ENTRADA DE SOBREPASO 
3

SALIDA DE COMPUERTA 
3

8

4 SALIDA DE COMPUERTA 4 SALIDA DE COMPUERTA 
4

4

5 TIERRA LOGICA ENTRADA DE 
SOBREPASO 1

1

6 SALIDA DE COMPUERTA 1 ENTRADA DE 
SOBREPASO 2

2

7 SALIDA DE COMPUERTA 2 ENTRADA DE 
SOBREPASO 3

3

8 SALIDA DE COMPUERTA 3 ENTRADA DE 
SOBREPASO 4

14

9 SIN CONEXION ENTRADA DE 
SILENCIAMIENTO 1

11

10 ENTRADA DE 
SILENCIAMIENTO 4

ENTRADA DE 
SILENCIAMIENTO 2

12

11 ENTRADA DE 
SILENCIAMIENTO 1

ENTRADA DE 
SILENCIAMIENTO 3

13

12 ENTRADA DE 
SILENCIAMIENTO 2

ENTRADA DE 
SILENCIAMIENTO 4

10

13 ENTRADA DE 
SILENCIAMIENTO 3

TIERRA LOGICA 5

14 ENTRADA DE SOBREPASO 
4

SIN CONEXION 15

15 SIN CONEXION SIN CONEXION 9

CONECTOR LOGICO
FIGURA 19
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FUNCIÓN DE INHIBIR

Para obtener información sobre la función de inhibir, consulte el suple-

mento Modificaciones internas.

CONTROL REMOTO DEL VOLUMEN

El nivel de la salida auxiliar o maestra puede controlarse desde un
VCA (amplificador controlado por voltaje) externo, como el RU-VCA1 de
Radio Design Labs (Tel. 1-800-281-2683 (dentro de los EE.UU.) o
www.rdlnet.com). Para conectar un VCA a la SCM410, proceda tal como
se indica a continuación:

1. Conecte la salida de línea de la SCM410 a la entrada de línea del 
VCA. 

2. Conecte la salida de línea del VCA al dispositivo externo. 

3. Para el control remoto del nivel maestro, establezca el control 
maestro de la SCM410 a 5.

AISLAMIENTO DE CONTROLES LÓGICOS CON DIODOS

Dos o más funciones de control que utilizan las mismas clavijas lógi-
cas pueden aislarse con diodos, tal como se muestra en la Figura 27. Al
realizar esta modificación, se puede silenciar un canal por medio de un
interruptor de silenciamiento de grupo o por medio de su propio botón de
silenciamiento.

DISPOSITIVOS LÓGICOS EXTERNOS

Los niveles lógicos de la SCM410 son directamente compat bles con
las familias de dispositivos lógicos TTL y CMOS de 5 voltios. Las funci-
ones lógicas de la consola mezcladora pueden usarse con dispositivos
lógicos CMOS de 15 V si se utiliza una resistencia de acoplamiento a
positivo en cada salida de COMPUERTA. Consulte la Figura 28.

NOTA: Para más información en cuanto al uso de compuertas 
lógicas, consulte los textos TTL Cookbook  y CMOS Cookbook, 
ambos publicados por D. Lancaster, Howard Sams Publishing Co.

CONTROLES DIGITALES O MICROCOMPUTADORAS

Las clavijas lógicas de la SCM410 pueden conectarse a circuitos de
control digital de diseño especial o a microcomputadores para ofrecer
una gama ilimitada de funciones de control del sistema.

M1

M3

D D

AISLAMIENTO DE BORNES LOGICOS CON DIODOS
FIGURA 27
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INSTALLAZIONE

ELEMENTI DI FISSAGGIO IN DOTAZIONE

• Quattro piedini di gomma

• Una staffa da rack lunga

• Una staffa da rack corta

• Due staffe di congiunzione

• Dieci viti da 6 mm per le staffe

• Quattro viti da 2,54 cm (1 pollice) per il fissaggio al rack

• Quattro rondelle di plastica

• Quattro viti per legno da 1,25 cm

MONTAGGIO SU RACK

Il modello SCM410 viene fornito con gli elementi di fissaggio necessari
a montare uno o due apparecchi in un rack da 19 pollici per apparecchi
audio. Tali elementi possono anche essere impiegati per montare su rack
altri prodotti Shure, inclusi i modelli SCM268, SCM262, DFR11EQ e
DP11EQ.

INSTALLAZIONE DI UN MIXER SINGOLO (SEMIRACK)

1. Fissate le staffe da rack corta e lunga al modello SCM410/E 
mediante otto (8) delle apposite viti in dotazione, come illustrato 
nella Figura 4.

2. Posizionate il mixer nel rack e fissatelo con le apposite viti e ron-
delle di plastica in dotazione. Vedi Figura 5.

INSTALLAZIONE DI DUE MIXER (RACK INTERO)

1. Posizionate i due mixer fianco a fianco ed uniteli con due (2) staffe 
di congiunzione. Le staffe devono coprire i bordi incassati sulla 
parte superiore ed inferiore di entrambi i mixer. Vedi Figura 6.

2. Fissate le staffe di congiunzione mediante otto (8) delle apposite 
viti in dotazione.

3. Fissate le staffe corte ai lati esterni dei mixer uniti mediante otto 
(8) delle apposite viti. Vedi Figura 7.

4. Posizionate il mixer nel rack e fissatelo con le apposite viti e ron-
delle di plastica in dotazione. Vedi Figura 8.

INSTALLAZIONE DELLE STAFFE DI MONTAGGIO DA 
SEMI-RACK
FIGURA 4

MONTAGGIO SU RACK DI UN SINGOLO MIXER 
SCM410/E
FIGURA 5

INSTALLAZIONE DELLE STAFFE DI CONGIUNZIONE
FIGURA 6

INSTALLAZIONE DELLE STAFFE DI MONTAG-
GIO DA RACK INTERO

FIGURA 7

MONTAGGIO SU RACK DI DUE MIXER SCM410/E
FIGURA 8
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FUNZIONAMENTO DI BASE DEL MIXER

1. Regolate il livello di ciascun canale così che il relativo LED di seg-
nalazione di sovraccarico lampeggi solo in presenza di segnali 
vocali o rumori molto elevati.

2. Regolare i comandi dei filtri passa alto e di regolazione delle alte 
frequenze, posti presso ciascun comando del guadagno 
d'ingresso, in modo da rendere simili i suoni dei vari microfoni.

3. Regolare il comando principale del livello in modo da ottenere il 
livello di uscita necessario, come indicato dall'indicatore del picco 
di uscita. A questo punto il modello SCM410 è pronto per l'uso.

LIMITATORE

I limitatori di uscita evitano la distorsione derivante da picchi di seg-
nale elevati senza influire sui livelli normali del segnale. Ciò evita il
sovraccarico degli apparecchi collegati all'uscita del mixer SCM410.
Regolando i comandi singoli o quello principale del modello SCM410
su valori superiori, si aumenta la potenza di uscita media e di conseg-
uenza il valore limitabile.

Il limitatore viene attivato mediante l'interruttore DIP ubicato sul pan-
nello posteriore. La soglia predefinita è +16 dBu. In fabbrica il limitatore è
stato disattivato.

NOTA -È possibile cambiare le impostazioni di fabbrica delle soglie 
dei limitatori. Consultate il supplemento Modifiche Interne.

FUNZIONI DELL'EQUALIZZATORE

FILTRO PASSA ALTO

I filtri passa alto servono a ridurre rumori a bassa frequenza indeside-
rati, quali passi e traffico stradale, ed a controllare l'effetto di prossimità.
Il modello SCM410 è dotato di un filtro passa alto a un polo, con attenu-
azione di 6 dB per ottava. Il filtro passa alto lascia passare senza attenu-
arle tutte le frequenze maggiori della sua frequenza di taglio, mentre
attenua tutte le frequenze inferiori (vedi Figura 16). La frequenza di taglio
è la frequenza alla quale il segnale è attenuato di 3 dB rispetto alla zona
piatta (banda passante) della risposta in frequenza. Sotto la frequenza di
taglio, l'attenuazione del filtro aumenta progressivamente al diminuire
della frequenza.

EFFETTI DEL FILTRO PASSA ALTO
FIGURA 16

REGOLAZIONE DELLE ALTE FREQUENZE

L'equalizzatore ad azione simmetrica introduce un'amplificazione o
un'attenuazione alle alte frequenze che raggiunge i 6 dB a 5 kHz o valori
superiori (vedi Figura 17). La regolazione delle alte frequenze è molto
utile per l'amplificazione di risposte in frequenza costanti, attenuando l'ef-
fetto di microfoni per voce molto sibilanti o migliorando la qualità del
suono di microfoni lavalier fuori asse.

EFFETTI DELLA REGOLAZIONE DELLE ALTE FREQUENZE
FIGURA 17
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DATI TECNICI

Condizioni di misura (se non specificato diversamente): tensione di alimentazione di 120 V c.a., 60 Hz (SCM410) o 230 V c.a., 50 Hz (SCM410E); guadagno 
massimo; 1 kHz, un canale attivato; impedenza del generatore: microfono 150 ; terminazioni: uscita ausiliaria linea/microfono 10 k
Risposta in frequenza (a 1 kHz, comandi dei canali in posizione
centrale)
da 50 Hz a 20 kHz 2 dB; frequenza di taglio –3 dB a 25 Hz
Guadagno di tensione (valore tipico, comandi a fine corsa in sen-
so orario)

Ingressi

Uscite

Distorsione armonica totale
<0,1% a un livello di uscita di +4 dBu, da 50 Hz a 20 kHz (attraverso un filtro
da 22 Hz a 22 kHz; comandi di ingresso e principale del livello sulle ore 12,
tutti gli altri comandi ruotati completamente in senso antiorario)
Rumore d'ingresso equivalenti (impedenza del generatore 150 ;
filtro di ponderazione A)
max. –127 dBV, valore tipico –129 dBV
Rumore d'uscita (Comandi dei canali a fine corsa in senso antio-
rario, filtro di ponderazione A)
Comando principale del livello a fine corsa in senso antiorario: –101 dBV
Comando principale del livello a fine corsa in senso orario: –67 dBV
Reiezione di modo comune
>70 dB a 1 kHz
Polarità
Tutti gli ingressi a tutte le uscite sono non invertenti
Attivazione del canale d'ingresso
Tempo di intervento: 4 ms
Intervallo di tenuta: 0,4 s
Tempo di decadimento: 0,5 s
Attenuazione
13 dB
Protezione contro sovraccarichi e cortocircuiti
Uscite in cortocircuito, anche per lunghi periodi, non causano danni. Gli in-
gressi microfonici non vengono danneggiati da segnali di ampiezza massi-
ma +10 dBV (3 V)
Equalizzazione
Bassa frequenza: 6 dB/ottava, frequenza di taglio regolabile da 25 a 320 Hz
Alta frequenza: 6 dB a 5 kHz, 8 dB a 10 kHz, amplificazione/attenuazione
Limitatore
Tipo: di picco
Soglia: +16 dBu (in uscita)
Tempo di intervento: 2 ms
Tempo di ripristino: 300 ms
Spia: s'illumina in rosso al verificarsi della limitazione
LED d'ingresso
S'illuminano in verde all'attivazione dei canali, in rosso a 6 dB sotto il livello
di limitazione

Alimentazione phantom
Circuito aperto a 12 V c.c. attraverso resistori da 680 
Tensione di funzionamento
SCM410: 100-120 V c.a. nominali, 50/60 Hz,
                 100 mA (massimo)
SCM410E: 220-240 V c.a. nominali, 50/60 Hz,
                 50 mA (massimo)
Corrente di picco di entrata di rete (230 V c.a., solo per SMC410E)
 picco 0,7 A
Intervallo di temperatura
Apparecchio acceso: da –7 a 49C
Spento: da –y 29 a 74C
Dimensioni
alt. 44 mm x largh. 219 mm x prof. 267 mm 
Peso netto
1,75 kg
Certificazioni
SCM410: a norma UL secondo UL 60065 ed a norma cUL secondo CAN/
CSA-C22.2 No. 60065-3 Canada.
SCM410E: conforme alle pertinenti direttive della Comunità Europea. Diret-
tiva sulle basse tensioni 2006/95/CE: certificazione a norma EN 60065.
Contrassegnabile con il marchio CE. Direttiva sulla compatibilità elettro-
magnetica 2004/108/EC: Conforme alle norme armonizzate EN55103-
1:1996 ed EN55103-2:1996 per l'uso in ambienti domestici (E1) e industria-
li leggeri (E2).

Conforme al Regolamento Europeo (CE) N. 1275/2008, come emendato.
La Dichiarazione di conformità CE può essere ottenuta da Shure Incor-po-
rated o da uno qualsiasi dei suoi rappresentanti europei. Per infor-mazioni
sui contatti, visitate il sito www.shure.com

La Dichiarazione di conformità CE può essere ottenuta da: www.shure.com/
europe/compliance
Rappresentante europeo autorizzato:
Shure Europe GmbH
Sede per Europa, Medio Oriente e Africa
Approvazione EMEA
Jakob-Dieffenbacher-Str. 12
75031 Eppingen, Germania
Telefono: 49-7262-92 49 0
Fax: 49-7262-92 49 11 4
E-mail: info@shure.de

Componenti di ricambio
Manopola Master (bianco) ..................................... 95A8238
Manopola del guadagno di canale (blu)................. 95B8238
Cavo di alimentazione (SCM410) .......................... 95B8389
Cavo di alimentazione (SCM410E)........................ 95B8778
Cavo di collegamento ............................................ 95B8889
Fusibile per SCM410 (5 x 20 mm, T 125 mA L, 
250 V, a intervento ritardato)..................................80AA730
Fusibile per SCM410E (5 x 20 mm, T 50 mA L, 
250 V, ad intervento ritardato)...................................80J380
Staffa lunga per montaggio su rack........................ 53A8484
Staffa corta per montaggio su rack ........................ 53E8484
Staffa di congiunzione............................................ 53B8443
Kit di elementi di fissaggio, busta........................90AW8100

Accessori in opzione
Cavo di alimentazione 230-240 V c.a. (GB)........... 95A8713
Attenuatore di linea esterno da 50 dB........................A15LA

Assistenza
Per assistenza tecnica o informazioni sui ricambi, rivolgetevi alla Shure
chiamando il numero 1-847-600-8699. Fuori
degli USA, rivolgetevi a un centro di assistenza Shure autorizzato.

Uscita

Ingresso Linea Mic. Aus.

Mic. a bassa impedenza (150 ) 80 dB 40 dB 68 dB

Impedenza

Ingresso
Progettato per 

l'uso con
Valore effettivo 

(tipico)
Livello di limitazione 

in ingresso

Mic. 19-600  1,4 k –14 dBV

Impedenza

Uscita Progettato per 
l'uso con

Valore effettivo 
(tipico)

Livello di limitazione 
in uscita

Linea 5 k  300  +22 dBV

Mic. 600  3  –20 dBV

Aus. 10 k  1,5 k +12 dBV
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FUNZIONI AVANZATE

DATI TECNICI DEL COLLEGAMENTO DEI CIRCUITI LOGICI

Le funzioni logiche consentono di espandere le possibilità di regolazi-
one e la varietà di installazioni del mixer SCM410. I circuiti logici possono
essere usati per varie applicazioni, da semplici pulsanti “tosse” a compli-
cati impianti di ambiente regolati da computer. (La pubblicazione Shure
AMS Update (aggiornamento AMS) riporta altre applicazioni di funzioni
logiche avanzate; questa pubblicazione, disponibile solo in inglese, è ot-
tenibile rivolgendosi all'Applications Department della Shure). Per cias-
cun canale sono dispon bili le seguenti funzioni logiche.

USCITA PORTA: segue la funzione di apertura del canale e passa allo
stato “basso” (corrente assorbita) quando il microfono è attivo. La cor-
rente assorbibile è di 500 mA (vedi Figura 18A).

SILENZIAMENTO: applicando un segnale logico “basso” (proveniente
da un'USCITA PORTA o collegando SILENZIAMENTO alla massa logica
mediante un interruttore) si forza la disattivazione del canale (vedi Figura
18B). L'uscita del canale scende a -.

ATTIVAZIONE: applicando un segnale logico “basso” (proveniente da
un'USCITA PORTA o collegando ATTIVAZIONE alla massa logica medi-
ante un interruttore) si forza l'attivazione del canale (vedi Figura 18B). Se
vengono attivati contemporaneamente silenziamento e attivazione, silen-
ziamento ha la priorità (per informazioni sulla priorità di attivazione, vedi
il supplemento Modifiche interne).

MASSA LOGICA: la massa logica è diversa dalla massa audio. Col-
legate a questo piedino tutti i punti di massa logica, compresa la massa
dell'alimentazione di un eventuale circuito logico esterno. Per evitare clic
nelle fasi di commutazione, non collegate la massa logica alla massa au-
dio o alla massa dello chassis o del rack.

I circuiti logici vengono comandati mediante il connettore multipiedino
DB-15 ad alta densità sul pannello posteriore (Figura 19). La tabella che
segue riporta i collegamenti dei piedini.

COLLEGAMENTI DEI CIRCUITI LOGICI

ATTENZIONE - L'uso di funzioni avanzate è consigliato esclusivamente a tecnici audio qualificati.

55K10K

+5 V +5 VA B

SCHEMA CIRCUITALE EQUIVALENTE DEI 
CIRCUITI LOGICI

FIGURA 18

DAL CIRCUI-
TO SCM410

USCITA 
PORTA

MASSA 
LOGICA

SILENZIAMENTO 
O ATTIVAZIONE AL C RCUITO 

SCM410

N. 
piedino

Funzione logica Funzione logica N. 
piedino

1 ATTIVAZIONE 1 USCITA PORTA 1 6

2 ATTIVAZIONE 2 USCITA PORTA 2 7

3 ATTIVAZIONE 3 USCITA PORTA 3 8

4 USCITA PORTA 4 USCITA PORTA 4 4

5 MASSA LOGICA ATTIVAZIONE 1 1

6 USCITA PORTA 1 ATTIVAZIONE 2 2

7 USCITA PORTA 2 ATTIVAZIONE 3 3

8 USCITA PORTA 3 ATTIVAZIONE 4 14

9 NESSUN
COLLEGAMENTO

SILENZIAMENTO 1 11

10 SILENZIAMENTO 4 SILENZIAMENTO 2 12

11 SILENZIAMENTO 1 SILENZIAMENTO 3 13

12 SILENZIAMENTO 2 SILENZIAMENTO 4 10

13 SILENZIAMENTO 3 MASSA LOGICA 5

14 ATTIVAZIONE 4 NESSUN
COLLEGAMENTO

15

15 NESSUN
COLLEGAMENTO

NESSUN
COLLEGAMENTO

9

CONNETTORE DEI CIRCUITI LOGIC
FIGURA 19
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FUNZIONE DI INTERDIZIONE

Per informazioni sulla funzione di interdizione, consultate il supple-
mento Modifiche interne.

REGOLAZIONE A DISTANZA DEL VOLUME

Il livello dell'uscita ausiliaria o principale può essere comandato da un
VCA (amplificatore controllato in tensione) esterno, quale l'RU-VCA1 del-
la Radio Design Labs (Tel. 1-800-281-2683 negli U.S.A, oppure www.rdl-
net.com). Per collegare un VCA al modello SCM410, procedete come
segue.

1. Collegate l'uscita di linea del modello SCM410 all'ingresso di 
linea del VCA.

2. Collegate l'uscita di linea del VCA al dispositivo esterno. 

3. Per ottenere la regolazione a distanza del livello principale, 
impostate il comando principale SCM410 su 5.

ISOLAMENTO A DIODI DEI COMANDI DEI CIRCUITI LOGICI

È poss bile isolare con diodi due o più funzioni di comando che usano
i piedini dello stesso circuito logico, come illustrato nella Figura 26. Con
questa modifica un canale può essere silenziato da un interruttore di
silenziamento di gruppo oppure dal proprio pulsante “tosse”.

DISPOSITIVI LOGICI ESTERNI

I livelli logici del modello SCM410 sono direttamente compatibili con le
famiglie logiche TTL e CMOS a 5 V. I circuiti logici del mixer possono es-
sere usati con la logica CMOS a 15 V se con ciascuna uscita di PORTA
si impiega un resistore pull-up. Vedi Figura 27.

NOTA - Per informazioni sull'uso delle porte logiche, consultate i 
manuali TTL Cookbook e CMOS Cookbook, entrambi di D. 
Lancaster e pubblicati dalla Howard Sams Publishing Co.

REGOLAZIONI DIGITALI O MICROCOMPUTER

I piedini dei circuiti logici del modello SCM410 possono essere inter-
facciati con circuiti di regolazione digitale progettati su ordinazione o con
microcomputer, per ottenere una vastissima gamma di funzioni di rego-
lazioni d'impianto.

M1

M3

D D

OLAMENTO A DIODI DEI TERMINALI DEL CIRCUITO LOGICO
FIGURA 27

MASSA 
LOGICA

SILENZIA-
MENTO DI 
GRUPPO

PULSANTI 
“TOSSE”

D = 1N4148 O 
EQUIVALENTE

+

–

5.1 K

G1

M1

O1

CMOS A 15 V
FIGURA 28

MASSA LOGI-
CA

PORTE 
CMOS

ALIMENTAZI-
ONE A 15 V
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